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Cercetarea preistoriei a recunoscut şi asimilat demult existenta industriei ce are drept obiect prelucrarea 
materiilor dure animale - MDA (os, corn de cervide, fildeş, dinţi, cochilii etc.), ea fiind desemnată în mod 
tradiţional şi generic ca industria osului. Domeniul se constituie într-una dintre componentele majore ale 
ambianţei paleotehnologice care definesc, începând cu paleoliticul superior culturile preistorice, alături de 
industria litică, a materiilor vegetale dure sau flexibile, a materiilor flexibile de origine animală, de ceramică 
şi de prelucrarea metalelor. Cele mai numeroase şi importante descoperiri aparţinând IMDA au fost făcute cu 
deosebire în Franţa, începând cu deceniul patru al secolului al XIX-lea; astfel, preocupările majore în domeniul 
studierii acestei industrii s-au manifestat constant aici şi din ce în ce mai asiduu, iar contribuţiile cercetătorilor 
francezi primează şi rămân de referinţă în plan european. 

Demers fundamental în contextul internaţional al studierii sistematice a industriei preistorice a materiilor 
dure animale, elaborarea şi publicarea Caietelor de Fişe tipologice este un proiect materializat graţie eforturilor 
constante depuse de-a lungul anilor de un colectiv al cărui nucleu este format din reputaţi specialişti occidentali, 
majoritatea din mediul ştiinţific francofon (Franţa, Elveţia, Belgia), la care se adaugă colaborarea, nu mai 
puţin importantă, a altor cercetători din diverse ţări europene, notabil fiind, în ultimii ani, aportul ultimelor 
generaţii de specialişti, atrase, la rândullor, de acest domeniu pasionant al cercetării preistorice. Travaliul, de 
proporţii imense, a fost realizat la iniţiativa şi sub coordonarea (până în 1997) de înaltă competenţă a doamnei 
Henriette Camps-Fabrer, director de cercetare în cadrul C.N.R.S. Deja această lucrare a devenit una de referinţă 
a domeniului, ea oferind, dincolo de polemicile şi criticile pe care le-a generat, modelul j:netodologic pentru 
studierea artefactelor diverse realizate din os, corn, fildeş, dinţi, cochilii etc. Astfel că astăzi domeniul cunoaşte 
o evoluţie marcantă, în tot mai multe ţări (inclusiv România), înregistrând în mod constant progrese majore, 
fundamentate pe consecventa cercetărilor derulate în anii 80 şi la începutul anilor 90 ai secolului trecut. 

Din această perspectivă, considerăm la momentul actual foarte necesară prezentarea unitară şi completă 
a seriei pentru cercetarea preistorică din România, fapt rămas până acum un deziderat, generat parţial şi de 
accesul dificil la publicaţiile respective. Astfel că ne-am propus să oferim, într-un cadru unitar, toate datele 
utile relative la ele, fiind convins că mediul cercetării preistorice de la noi nu asimilează întotdeauna prompt 
ultimele tendinte şi apariţii editoriale în domeniu, mai ales când este vorba de unele demersuri în plan 
metodologie. De altfel, o tentativă izolată de acest gen a avut loc cu ani în urmă, având ca obiect semnalarea 
primelor două Caiete (vezi C. Beldiman, Arheologia Moldovei, 17, 1994, p. 337-338). Am optat pentru formula 
etalării sintetice a datelor referitoare la fiecare dintre cele zece Caiete. De-a lungul anilor, aceste instrumente de 
lucru, al căror număr a ajuns astăzi (septembrie 2003) la o cifră semnificativă în plan cantitativ şi calitativ (10), 
au fost editate în cadrul unor institutii diferite (1-IV = Universite de Provence, Aix-en-Provence, Franţa; V-Vlll 
= C.E.D.A.R.C., Treignes, Belgia; IX-X şi următoarele = Societe Prehistorique Frangaise, Paris, Franţa). 

În contextul contemporan, necesitatea contactelor curente, a schimbului informaţional prompt, a 
colaborării şi conjugării eforturilor într-un cadru internaţional organizat au impus materializarea ideii privind 
desfăşurarea colocviilor rezervate industriei osului. La iniţiativa dr. Henriette Camps-Fabrer (L.A.P.M.O. 
- C.N.R.S., Universite de Provence, Aix-en-Provence) până în 1993 au avut loc trei astfel de manifestări (1974 
şi 1976 la Senanque- Vaucluse, Franta; 1993, Treignes şi Oignies-en-Thierache, Belgia). Cu ocazia primului 
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colocviu a fost înfiinţată "Comisia de Nomenclatură a industriei preistorice a osului". Reunind ca membri 
permanenţi preistoricieni consacraţi, în majoritate francezi, dar beneficiind de colaborarea constantă şi 

necesară a unui mare număr de cercetători vest-europeni, ea şi-a fixat drept scop imediat elaborarea canoanelor 
cadrului metodologie general al analizei; eforturile demersului sunt subsumate stabilirii listelor tipologice şi 
a clasificărilor crono-culturale. Astfel, în 1976 a fost lansat proiectul redactării fasciculelor sau Caietelor de 
"Fişe tipologice ale industriei preistorice a osului", coordonat de Henriette Camps-Fabrer şi patronat din 1984 
de Consiliul Internaţional de Filosofie şi Ştiinţe Umane al UNESCO şi U.I.S.P.P. Seria a fost proiectată iniţial 
pentru editarea unui număr de 16 caiete consacrate, în intenţia autorilor, tuturor tipurilor de obiecte realizate 
din MDA, descoperite în Europa şi databile din paleoliticul inferior şi până în epoca metalelor inclusiv; un 
fascicul urmează a fi rezervat ~blemelor tehnice: natura şi structura MDA, proprietăţi, procedee de debitaj şi 
fasonare etc. 

Diversitatea artefactelor din MDA nu permite adoptarea unor criterii omogene ale grupării lor, fapt oglindit 
în conceperea Caietelor; afinităţile morfologice primează, dar s-a recurs şi la cele de ordin tehnic, decorativ 
şi funcţional. În vederea evitării redundanţei prin analiza claselor de obiecte existente în mai multe epoci 
(vezi, spre exemplu, cazul străpungătoarelor) s-a renunţat la prezentarea cronologică, problemele de datare şi 
încadrate culturală fiind discutate pentru fiecare tip în parte. Termenii tipologiei utilizaţi sunt cei consacraţi de 
tradiţia cercetării; imprecizia şi, uneori, inadecvarea lor se estompează prin preocuparea sistematică îndreptată 
spre definirea lexicului tipologie-descriptiv. Fiecare fascicul are o grilă solid stabilită, cuprinzând, în primul 
rând, fişa generală de introducere (tipărită pe hârtie de culoare cărămizie); aceasta oferă: definiţia globală, 
istoricul primelor d~scoperiri şi expunerea sintetică a clasificărilor existente, descrierea metodelor de studiu şi 
a convenţiilor adoptate, bibliografia extensivă actualizată asupra subiectului. Fişele specifice (tipărite pe hârtie 
albă) comportă prezentarea caracterelor fiecărui tip decelat: atribute definitorii, piesele princeps; cronologia 
şi încadrarea culturală, repartiţia geografică generală - fixată pe harta Europei, prezentarea eşantionului de 
referinţă şi studiul său morfologic şi morfometric pe baza metodelor statistice, însoţit de traducerea grafică în 
numeroase tabele, diagrame, histograme, dendrograme etc.; o secţiune esenţială este aceea a studiului tehnic, 
referitor la: materia primă, tehnicile de fabricare, formularea ipotezelor utilizării- susţinute pe temeiul analizei 
urmelor de uzură şi al experimentelor. Fişa , însoţită de ilustraţia 

indispensabilă (desene şi foto). se încheie cu scurte concluzii şi 

referinţe bibliografice, care vin în completarea listei din fişa generală. 
Publicat în 1988 şi conţinând zece fişe , Caietul 1 este redactat de 

cinci autori diferiţi şi se referă la vârfurile de lance [pointes de sagaie) 
atestate în culturile paleoliticului superior. La începutul secolului 
al XX-lea, clasificarea lor a permis definirea a două mari culturi în 
aria franco-cantabrică, aurignacianul şi magdalenianul (Mortillet, 
Dechelette, Chauvet), ca şi periodizarea celei din urmă (Breuil). 
Bibliografia fişei generale este foarte bogată, însumând 87 de titluri. 
Eşantionul de referinţă, consistent, cuprinde piese descoperite în 
Europa vestică şi centrală. Analiza morfologică a caracterelor primare 
şi secundare (în principal forma părţii proximale) a condus la stabilirea 
a nouă tipuri , fiecare tratat într-o fişă specială : vârf de suliţă cu baza 
simplă de tradiţie aurignaciană; 2. vârf de suliţă cu baza despicată; 3 a. 
vârf de suliţă de tip Lussac-Angles; 3. vârf de suliţă cu baza amenajată 
oblic pe o faţă; 4. vârf de suliţă cu baza amenajată oblic pe ambele feţe; 
5. vârf de suliţă cu baza îngustată; 6. vârf de suliţă cu baza "înfurcată"; 
7. vârf de suliţă dublu; 8. vârf de suliţă de tip Isturitz. Urmează morfometria statistică exhaustivă şi un detaliat 
studiu tehnic (fabricare, fixare în hampă, utilizare). Este subliniat rolul de marcatori culturali al fiecăruia 
dintre tipurile analizate, iar schemele de reconstituire a etapelor fabricării oferă lămuririle necesare înţelegerii 
aplicării unor operaţii specializate şi adaptate perfect scopurilor tehnice urmărite. 
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